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KẾ HOẠCH

Triển khai Chương trình mỗi xã một sản phẩm, giai đoạn 2019-2020

Căn cứ Quyết định số 992/QĐ-UBND ngày 12/7/2018 của UBND tỉnh Ninh Bình về việc phê duyệt Đề án  mỗi vùng có sản phẩm đặc trưng, chất lượng, an toàn tỉnh Ninh Bình giai đoạn 2018 - 2020 thuộc Chương trình quốc gia mỗi xã một sản phẩm (gọi tắt là Chương trình OCOP); Quyết định số: 174/QĐ-LMHTXVN, ngày 06/5/2019 của Liên minh HTX Việt Nam về việc Ban hành Kế hoạch triển khai Chương trình mỗi xã một sản phẩm giai đoạn 2019-2020;  Liên minh HTX tỉnh xây dựng kế hoạch thực hiện như sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Triển khai các giải pháp, huy động các nguồn lực để thực hiện Chương trình Mỗi xã một sản phẩm, giai đoạn 2019-2020 đảm bảo đúng tiến độ thời gian và hiệu quả  góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, phát triển hợp tác xã bền vững theo hướng chuỗi giá trị sản phẩm.

2. Bám sát quan điểm, mục tiêu của Chương trình OCOP, xác định rõ nội dung, nhiệm vụ của Liên minh HTX tỉnh để triển khai thực hiện Chương trình OCOP, chủ động và phối hợp thường xuyên, thống nhất với cơ quan, đơn vị trong quá trình tổ chức thực hiện.

II. MỤC TIÊU

a) Mục tiêu tổng quát:

- Phát triển các hình thức tổ chức sản xuất (HTX, THT) để sản xuất các sản phẩm truyền thống, các sản phẩm đặc sản có lợi thế, góp phần phát triển kinh tế nông thôn theo hướng phát triển nội sinh và gia tăng giá trị.

- Thực hiện chuyển dịch cơ cấu kinh tế nhằm phát triển kinh tế khu vực nông thôn, nâng cao thu nhập, đời sống cho nông dân, thực hiện có hiệu quả nhóm tiêu chí “Kinh tế và tổ chức sản xuất” trong Bộ tiêu chí Quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016-2020;

- Góp phần thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn, phát triển xã hội nông thôn bền vững.

b) Mục tiêu cụ thể:

- Nâng cao chất lượng sản phẩm, đăng ký sản phẩm chủ lực của ít nhất 25 hợp tác xã đã có sản phẩm với nhiệm vụ: củng cố, hoàn thiện tổ chức sản xuất theo hướng liên kết giữa hộ sản xuất với hợp tác xã và doanh nghiệp; sản xuất theo chuỗi giá trị

- Hoàn thiện xây dựng trung tâm giới thiệu, kết nối tiêu thụ và bán sản phẩm OCOP của Liên hiệp HTX tại trụ sở Liên minh HTX

- Phấn đấu giai đoạn 2019-2020, phát triển mới khoảng 20 - 25 hợp tác xã  ngành hàng có sản phẩm chủ lực tham gia chương trình OCOP;

- Tích cực đưa các sản phẩm OCOP của các HTX tham gia các chương trình xúc tiến thương mại và quảng bá thương hiệu sản phẩm OCOP;

- Đào tạo, tập huấn kiến thức chuyên môn quản lý sản xuất, kinh doanh cho cán bộ thực hiện chương trình OCOP và 100% lãnh đạo hợp tác xã đăng ký tham gia chương trình OCOP.

III. PHẠM VI, THỜI GIAN, ĐỐI TƯỢNG VÀ NGUYÊN TẮC THỰC HIỆN

1. Phạm vi thực hiện:

 Chương trình OCOP được triển khai  tới các HTX, Liên hiệp HTX, THT, doanh nghiệp thành viên đăng ký thực hiện chương trình OCOP

2. Thời gian thực hiện Chương trình: Từ năm 2019 đến năm 2020.

3. Đối tượng:

Sản phẩm của HTX bao gồm sản phẩm hàng hoá và sản phẩm dịch vụ có nguồn gốc từ địa phương hoặc được thuần hóa, đặc biệt là đặc sản của từng địa phương trên cơ sở khai thác lợi thế so sánh về điều kiện lịch sử, sinh thái, nguồn gen, tri thức và công nghệ của địa phương. Trên cơ sở thế mạnh của các HTX tập trung vào các nhóm sản phẩm chính sau:

3.1. Thực phẩm, gồm: Nông sản tươi sống và nông sản chế biến

- Sản xuất rau an toàn: HTX sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông sản an toàn xã Khánh Thành (Yên Khánh); HTX Dịch vụ, Thương mại và sản xuất nông sản an toàn Đại Hoàng (Gia Viễn), HTX sản xuất rau an toàn Liên Dương, HTX nông nghiệp Mai Sơn (Yên Mô); Hợp tác xã Nông sản an toàn Tam Điệp; HTX thương mại và dịch vụ nông sản sạch VISA; Công Ty Cổ Phần chế biến nông sản sản Việt Xanh
- Lúa gạo theo hướng hữu cơ: Nếp nhung lùn Khánh Nhạc, Gạo sạch cao cấp Japonica Khánh Trung (Yên Khánh); HTXNN Liên Dương (huyện Yên Mô); HTX nông nghiệp Hoa Tiên, Gia Hưng (huyện Gia Viễn); Nếp cau (Văn Phú, Nho Quan).
- Sản phẩm hoa quả: HTX bưởi da xanh Đông Sơn (thành phố Tam Điệp), cam, na …THT Gọng Vó (Gia Viễn); HTXNN Đồng Phong.

- Thủy sản (cá, tôm, trạch sụn): Gia Hòa, Gia Lập, Gia Trung, Gia Tân, Gia Xuân ( huyện Gia Viễn); Tân Tiến, Như Hòa Kim Đông, Kim Trung, Cồn Thoi (huyện Kim Sơn); HTX cây con đặc sản Yên Hòa (huyện Yên Mô)

- Chăn nuôi (gà): Gà Gia Sơn, Xích Thổ (Nho Quan), gà đồi Đông Sơn (HTX nông sản an toàn Tam Điệp)

- Thịt dê: HTX chăn nuôi dê Ninh Bình ( Ninh Giang, Hoa Lư); HTX nông sản an toàn Tam Điệp (thành phố Tam Điệp)

 3.2. Thảo dược, gồm: Các sản phẩm có thành phần từ cây dược liệu

- Muối ngâm chân, xà phòng dược liệu, tinh dầu: HTX Sinh Dược (Gia Sinh, Gia Viễn)

- Tinh bột nghệ: HTX Dược liệu Yên Sơn, Đông Sơn (Tam Điệp)

- Dược liệu trạch tả, nấm, đinh lăng lá nhỏ: HTX nấm, dược thiệu Khánh Công; Doanh nghiệp nấm Hương Nam; Hợp tác xã Thương mại-Dịch vụ-Dược liệu Khánh Thủy; (Yên Khánh); HTX nấm Nhật Minh (Yên Mô); HTX Dược Liệu Chính Tâm (Kim Sơn); HTX Dược liệu Thận Thành Phát (TP Tam Điệp)
3.3 Sản phẩm thủ công mỹ nghệ:

- Sản phẩm từ cói: HTX chiếu cói xuất khẩu Đại Đồng; HTX sản xuất thủ công mỹ nghệ Minh Châu (Yên Lộc,  Kim Sơn)

- Gốm sứ: HTX gốm Bồ Bát ( Yên Mô); HTX gốm Gia Thủy; Gốm Hùng Sơn (Xích Thổ) (Nho Quan)

- Đồ Lưu niệm: HTX Du lịch Trường Yên (Hoa Lư); Doanh nghiệp Vạn Bảo Ngọc (thành phố Ninh Bình)

4.4 Dịch vụ du lịch và du lịch cộng đồng:

- Tắm ngâm dược liệu: HTX Dịch vụ du lịch Sao Sa (Gia Viễn)
- Dịch vụ du lịch Homstay: THT Du lịch cộng đồng Gia Vân (Gia Viễn); HTX Dịch vụ du lịch cộng đồng Tràng An (Hoa Lư) 
IV. NỘI DUNG KẾ HOẠCH

Trên cơ sở các nhóm sản phẩm của Chương trình tổ chức truyên truyền, vận động, đào tạo, tập huấn và lựa chọn các sản phẩm OCOP chủ lực, đặc sản, đặc trưng đã có của các tổ hợp tác, HTX, liên hiệp HTX để tiếp tục đầu tư nâng cao chất lượng, số lượng sản phẩm. Đồng thời phát triển thêm các sản phẩm mới đến năm 2020 dựa theo các tiêu chí như: Có tính độc đáo của địa phương, có khả năng trở thành sản phẩm hàng hóa mang đặc trưng riêng của vùng, miền; sản phẩm có quy mô sản xuất lớn, có tiềm năng thị trường tiêu thụ trong nước và hướng tới xuất khẩu.

1. Các nội dung thực hiện

- Tổ chức tuyên truyền, vận động và đào tạo, tập huấn về chương trình OCOP cho các HTX, liên hiệp HTX, THT, doanh nghiệp thành viên

- Phối hợp với các sở, ngành, địa phương  xây dựng các mô hình HTX kiểu mới gắn với chuỗi giá trị hàng hóa chủ lực, đặc biệt là các sản phẩm OCOP.

- Xây dựng nhãn hiệu, thương hiệu, truy xuất nguồn gốc, quảng bá, xúc tiến thương mại giới thiệu sản phẩm OCOP của các hợp tác xã, liên hiệp HTX, THT, doanh nghiệp thành viên

- Tổng kết, đánh giá và nhân rộng mô hình HTX kiểu mới gắn với chuỗi giá trị hàng hóa 

2. Kinh phí thực hiện 

- Kinh phí xây dựng mô hình theo Đề án 22-ĐA/UBND  của UBND tỉnh và Nghị quyết 39-NQ/HĐND của HĐND tỉnh, quyết định….về phê duyệt OCOp của UB tỉnh…..

- Thực hiện lồng ghép các nhiệm vụ trong chương trình quốc gia xây dựng nông thôn mới; chương trình xây dựng theo chuỗi giá trị sản phẩm của Liên minh HTX Việt Nam.

3. Các hoạt động triển khai kế hoạch

3.1. Tuyên truyền, tập huấn chương trình OCOP 

- Tuyên truyền sâu rộng về mục đích, ý nghĩa, nguyên tắc và chu trình OCOP thường niên; vận động các HTX thành viên tích cực tham gia chương trình OCOP.

- Đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền trên cổng thông tin điện tử của Liên minh HTX  tỉnh, trên các phương tiện báo đài của tỉnh. 

- Tập huấn về tính liên kết, xúc tiến thương mại, quản lý sản xuất theo chuỗi giá trị sản phẩm.

- Tổ chức các chuyến tham quan, học tập mô hình ở trong và ngoài tỉnh

3.2. Phát triển sản xuất gắn với chuỗi giá trị sản phẩm 

- Định hướng các HTX nâng cao chất lượng sản phẩm theo tiêu chí OCOP. Rà soát, đánh giá chất lượng các sản phẩm (tiêu chuẩn). Tiêu chuẩn hóa các sản phẩm hiện có đảm bảo mục tiêu đề ra theo các nhóm sản phẩm.
- Huy động, hỗ trợ nguồn lực, khuyến khích, thu hút, hỗ trợ các HTX mô hình cụ thể  phát triển sản phẩm mới và đa dạng hóa sản phẩm theo tiêu chí OCOP. Sử dụng mẫu mã, bao bì, kiểu dáng công nghiệp đã được cấp giấy chứng nhận đảm bảo đúng quy định của sản phẩm OCOP.  Ưu tiên công tác phát triển, đăng ký xác lập, bảo hộ và thực thi quyền sở hữu trí tuệ liên quan đến các sản phẩm OCOP.
3.3. Hoạt động hội chợ, triển lãm xúc tiến thương mại sản phẩm OCOP

- Giới thiệu  và tạo điều kiện cho các HTX tham gia các Hội chợ xúc tiến thương mại sản phẩm OCOP trong tỉnh và ngoài tỉnh.

- Tiếp tục quảng bá, tiếp thị sản phẩm OCOP thông qua trang thông tin thành viên và sàn giao dịch Post mark.
- Đẩy mạnh hoạt động khuyến công, hỗ trợ phát triển sản xuất, xúc tiến thương mại cho các sản phẩm OCOP của các HTX, các hộ thành viên đăng ký tại các hội chợ, triển lãm,  điểm giới thiệu và bán sản phẩm OCOP.

- Phối hợp với Sở Công thương và Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn tổ chức hội nghị kết nối cung cầu, giới thiệu, tiêu thụ sản phẩm khu vực đồng bằng Sông Hồng vào năm 2020.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Liên minh HTX tỉnh

Phối hợp với các sở, ngành, đoàn thể, chính quyền địa phương tổ chức tuyên truyền, đào tạo, xúc tiến thương mại các sản phẩm OCOP; Đăng tải các tin, bài, nêu gương tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu tại các địa phương trong thực hiện Chương trình OCOP trên cổng thông tin điện tử của Liên minh HTX tỉnh; Tập huấn triển khai Chu trình OCOP, phát triển HTX sản xuất gắn với chuỗi giá trị sản phẩm OCOP cho đội ngũ cán bộ quản lý HTX, liên hiệp HTX, tổ hợp tác, tập huấn về tính liên kết, xúc tiến thương mại, quản lý sản xuất theo chuỗi giá trị sản phẩm.

Hỗ trợ thành lập mới các HTX trong làng nghề gắn với việc phát triển các sản phẩm OCOP, phát triển sản xuất gắn với chuỗi giá trị sản phẩm. 

Tư vấn, hỗ trợ và giới thiệu các HTX có sản phẩm OCOP tham gia hội chợ, xúc tiến thương mại. Xây dựng 01 điểm hoặc trung tâm giới thiệu, kết nối tiêu thụ và bán sản phẩm OCOP.

Tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện "Chương trình mỗi xã một sản phẩm giai đoạn 2019-2020" sau 2 năm triển khai. 

2. Các HTX, tổ hợp tác đăng ký thực hiện OCOP
Tìm kiếm, phát hiện những sản phẩm tiềm năng của địa phương, đơn vị; Quyết định lựa chọn và phát triển các sản phẩm có lợi thế cạnh tranh, lập kế hoạch phát triển, tập trung sản xuất, chế biến để các sản phẩm có chất lượng tốt nhất theo đúng quy chuẩn đáp ứng nhu cầu của thị trường.

Giới thiệu thành viên HTX tham gia tập huấn nghiệp vụ nâng cao trình độ về quản lý, quy trình sản xuất nâng cao chất lượng sản phẩm...

Hỗ trợ thành viên HTX phát triển các sản phẩm OCOP, sản xuất gắn với chuỗi giá trị sản phẩm; xây dựng bộ nhận diện thương hiệu: Đăng ký nhãn hiệu, logo, in ấn tờ rơi, đăng ký mã vạch, truy xuất nguồn gốc mã Qr... 

Tư vấn, hỗ trợ và giới thiệu sản phẩm OCOP của thành viên, HTX tham gia hội chợ xúc tiến thương mại.

3. Phòng Tuyên truyền Liên minh HTX tỉnh:

Tập trung tuyên truyền, giới thiệu trên trang thông tin điện tử, Trang thông tin thành viên và các phương tiện thông tin đại chúng về chương trình OCOP, các sản phẩm OCOP.

Là đầu mối kết nối giữa các đơn vị, tham mưu lồng ghép các chương trình tư vấn, hỗ trợ của Liên minh HTX tỉnh với chương trình OCOP.

4. Phòng Nghiệp vụ Liên minh HTX tỉnh:

Xây dựng tài liệu tập huấn về OCOP, tài liệu hướng dẫn triển khai chu trình OCOP, xây dựng và phát triển HTX sản xuất gắn với chuỗi giá trị cho đội ngũ cán bộ quản lý HTX, Liên hiệp HTX, THT 

Xây dựng nội dung tập huấn về tính liên kết, xúc tiến thương mại, quản lý sản xuất theo chuỗi giá trị cho cán bộ thành viên HTX tham gia chương trình OCOP.

5. Trung tâm Hỗ trợ HTX và doanh nghiệp: 

 Hỗ trợ các HTX đăng ký  xây dựng nhãn hiệu, thương hiệu hàng hóa, thủ tục công nhận sản phẩm OCOP.

 Hỗ trợ, giới thiệu các HTX tham gia các hội chợ xúc tiến thương mại, kết nối cung cầu, tiêu thụ sản phẩm theo chương trình khuyến công địa phương

6. Quỹ Quay vòng phát triển HTX tỉnh

Hưỡng dẫn, tạo điều kiện hỗ trợ hợp tác xã, hộ thành viên tham gia chương trình OCOP tiếp cận nguồn vốn vay để phát triển sản xuất kinh doanh. 

7. Liên minh HTX tỉnh trân trọng đề nghị sở Nông nghiệp và PTNT; sở Công thương, sở KHCN; UBND các huyện, thành phố quan tâm phối hợp, tạo điều kiện hỗ trợ chương trình.

Đề nghị các thành viên Liên minh HTX tỉnh và cán bộ phụ trách địa bàn tích cực tuyên truyền, vận động, tư vấn hỗ trợ thực hiện  hiệu quả  Chương trình mỗi xã một sản phẩm giai đoạn 2019-2020./.

	Nơi nhận:

- LM HTX VN (b/c);

- TT Tỉnh ủy, UBND tỉnh (BC);

- Các Sở, ban, ngành, MTTQ, các đoàn thể (PH);

- UBND các huyện, thành phố (PH);

- Lưu VT.
	CHỦ TỊCH

Lê Thị Tâm
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